

B 11745

21.

A KOLOZSVÁRI

MAGYAR KIRÁLYI TUDOMÁNY-EGYETEM

# ALMANACHJA.

MDCCCLXXVI—VII-RŐL.



---

KOLOZSVÁRTT,

NYOMATOTT STEIN JÁNOS M. K. EGYETEMI NYOMDÁSNÁL.

1877.

378.4 (439.21) " 1876" (059)



**B** 11745

## TÖRTÉNELMI VISSZATEKINTÉS.

Erdélyben egy felsőbb tanintézet felállításának első tervezése eddig ismeretes adatok alapján János Zsigmond választott magyar király és első erdélyi fejedelem korára vihető vissza. Ez országrésznek az össz Magyarországtól külön válása következtében önálló államná constituálása, az ifjú állam egészséges közélet, eszélyes és tapintatos kormányzata, úgy szintén a protestantizmus által keletkezett egyházi mozgalmak nyugati civilizációt terjesztő hatása, jótékony befolyást gyakoroltak az addig pangásban sinylődött tanügyre. János Zsigmond, s vele az ország törvényhozása, felfogva a kor szellemét, a tanügy rendezésére minden lehetőt megtett. Az 1556. novemberi kolozsvári, az 1557. február 6-ki fejevári és június 1-sői tordai országgyűlések végzéseit követve, az eltörölt zárdák és káptalanok helyére Kolozsvárt főiskola, Vásárhelyt, Nagyváradon virágzó gymnasiumok állítottak; 1560-ban Fejevárt felállított a második és akkor jöhrű főiskola, melynek igazgatására János Zsigmond előbb Ramus Péter párisi akadémiai tanárt, s ez nem jöven el, később a nagytudomány Gyulai Pált hívta meg. Ez idő tájt állította fel Nagyenyeden is az iskolát. Az 1565. január 22-ki kolozsvári országgyűlés a fejevári iskola megépítéséről és tudós emberek tartásáról gondoskodott, úgy akarván megépíteni a fejevári iskolát, „hogy országul abban (a király) ő Felségével egyetemben kedveskedhessünk.“\*) János Zsigmond a tanügy rendezésére nézve tett alkotásai betetőzéseül egy felső tanintézet felállítását is tervbe vette. Udvari orvosát Blandrata György tudort 1567-ben külföldre küldötte az ottani egyetemek

\*) Lásd gr. Kemény József: Codex Art. dietalium Tom. I. 142—144. II. és 247 266 l. Továbbá János Zsigmond életírását Jakab Elektől, Keresztény Magv. 3. kötet 274, 275. l. János Zsigmond a tudós Gyulai Pál feljegyzése szerint azon ígéretet tette, „hogy úgy visel gondot az iskolákra, hogy nem kellek gyermekeinket más országba tanuságért küldönnk.“ (Kol. Monostr. Konvent Levélt. Lib. Reg. 1569—70-ról N. V. P. 176.)

tanulmányozására. Többek közt Celi baseli egyetemi tanárhoz levelet intézett, melyben tanácsát kéri ki: „Cum Auspice deo optimo maximo — így szól a levél érintett helye — Academiam in hoc Regno nostro instituere velimus, ut solidiora fundamenta literarium studiis jacere possimus, opera et consilio vestro uti statuimus.“\*)

Ez akademiát a fejedelem a Gyulaféjérvár közelében levő szép fekvésű s általa fallal körülvétetni tervezett Szászsebesre akarta — talán atyja ott történt halála kegyeletes emlékére — felépíteni és be rendezni.\*\*\*) Szászsebes várfalai felépítésére a kellő intézkedéseket az 1571. január 6-ki vásárhelyi országgyűlésen meg is tette,\*\*\*) de az akadémia felállításában kora halála meggátolta.

János Zsigmond tervét fejedelmi tanácsosa s a fejedelemségben utóda Báthori István, lengyel király korában létesítette. Nem azon szabadelvű alapokon, mint ő tervezé, mert Báthorinál az akadémia megalkotása inkább csak eszköz volt azon politikai célra, hogy általa a pápa kegyébe, s ez által Magyarország koronájához jusson. Mint lengyel király 1579-ben Possevin Antal híres jezsuita ösztönzésére Kolozsvárra az ország megkérdezése nélkül 12 jezsuitát küldött, kiknek a kolozsmonostori apátságot két faluval átadta. Az 1581. május 1-sői kolozsvári országgyűlés a jezsuiták beplántálása ellen végzést hozott. Tizenkét nappal később ugyancsak Possevin ösztönzésére megalapította a kolozsvári gazdagon dotált akademiát, melyet a jezsuiták kezére bízott, s mely a hittudományi, bölcsészeti és a jogi karokból állott.

Ez akadémia már alkotása által magában hordá a feloszlás elemeit. A jezsuiták — mint mindenütt — itt is a politikába bocsátkozván, az 1588 október 29-ki n.-enyedi partialis és a december 8-iki medgyesi generalis congregatio a jezsuiták kitiltására törvényt hozott. Ez idő óta az akadémia sorsa a jezsuita-rend sorsához volt kötve; évek során szünetelt és újra megnyílt, míg nem 1603-ban a jezsuiták kiűzetvén, a szerzet farkasutczai kolostora földig leromboltatott Kolozsvár polgársága és Székely Mózes megszálló hadserege által. Básta 1604-ben vissza hozta ugyan őket, de az akadémia újabb meguyitá-

\*) Lásd az 1567. június 22-én kelt levelet közölve a Sárospataki füzetek V. évfolyam 839. l.

\*\*) Lásd Bethlen Farkas közlését az egykoru Brutus után Wolff. de Beth. Histor. Tom. II. 230. l.

\*\*\*) Lásd gr. Kemény: Codex Art. diet. Tom. I. az országgyűlési végzés 3-ik czikkét.



sáról s rendszeres tanításról az akkori viszonyok természetéből kifolyólag szó sem lehetett.

A XVII-ik században a gyula-fehérvári Bethlen-féle és a kolozsvári felekezeti főtanodák képezték az ország első tanintézeteit. Egy felsőbb tanintézet erősen érzett szükség volt akkor Erdélyben, „mely nélkül is nemzet ez föld hátán — Apáczai Cséri János szerint — a miénknél inkább nem szükölködött.“ E szükség érzete indította a tudományos hirnevről és műveiről ismeretes Apáczai Cséri Jánost, hogy 1658 végén tervet nyújtson be Bartsai Ákos fejedelemhez: „*a magyar nemzetben immár az akademia felállításának módja és formája*“ felől. \*) mely „*pia consultatiora*“ nézve Bod Péter Apáczairól irt sorai rövid megjegyzésével elmondhatni: „de ez ország akkor a törökök, tatárok által elpusztított, ő is meghalt, Bartsai Ákos is megöletett s a jó igyekezet füstbe ment.“

A Báthori-féle egyetem alapjául adományozott, s annak megszüntével a pura fiscalitások közé iktatott javak I. Lipót alatt a jezsuitáknak 1693-tól kezdve használatába, s majd 1742-ben tulajdonába újlag visszabocsáttatván, 1694-ben a szerzet nem ugyan mint egyetemen, hanem mint főtanodán, 1698 óta a bölesészeti tanfolyamot is rendszeresítve, a tanítást megkezdte s folytatta 1773-ig, midőn Mária Theresia a jezsuita-rendet véglegesen feloszlatta.\*\*)

A jezsuita-rend feloszlata által a koronára szállott javadalmak odafordításával 1774-ben Kolozsvártt Mária Theresia erdélyi összes alattvalói számára újra egyetemet állított fel, melyben a jogi, bölesészeti és orvos-sebészti tudományok voltak képviselve. A felekezet nélkülivé szánt s kedvező auspiciumok közt megnyilt főtanintézet később mind alább szállott. I. József alatt akademiává, I. Ferencz alatt kir. Lyceummá törpült, 1822-ben a rom. cath. püspök igazgatása alá került. 1851 óta rom. cath. gymnasiumnak nevezik, tehát egyetemi feladatát és jellegét elvesztette. Romjait még csak a folyton fennállott orvos-sebészeti intézet jelezte. 1863-ban a kir. jogakadémia ismét felállítatván, s 1866-ban az négy évi jogtan-folyamuvá tétetvén — habár nem a Mária Theresia-féle egyetemi alapou — úgy tetszett, mint-ha az egykori egyetemi romok megelevenülni, s az egyetem újra életre kezdene támadni. A sejtelem 1867-ben a koronázás, és a felelős ma-

\*) Lásd Szabó Karoly közlése után Akad. értekezések a nyelv- és szóptudományok köréből III. kötet II. sz. 1—18. l. Pest 1872.

\*\*) Lásd m. kir. jogakadémiák és jog-lyceumok története 179—181. l. Pest 1873.

gyar miniszterium megalakulása s boldogult emlékü br. Eötvös Józsefnek vallás- és közoktatásügyi miniszterre lett kineveztetése után mind kifejezettebb alakot nyert, mert már 1868-ban február 8-ikán 14.195. sz. alatt kelt rendelettel felszólította a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur a kolozsvári kir. jogakadémiát és orvos-sebészeti intézetet az iránti véleményezésre: mikép lehetne nevezett intézeteket *egyetemmé átalakítani*. A véleményezés azon év márczius 28-ról felterjesztetett az illető miniszter urhoz, a ki az uttörő lépéseket a törvényhozásnál megtette, 1870 ápril 7-én törvényjavaslatot adván ke e tárgyban a képviselőházhoz. A javaslatot a képviselőház egy e tárgyban kinevezett bizottságnak adta át, a hol az darabig szünetelt.

Br. Eötvös miniszter közbejött halálát csapásnak vélte mindenki a kolozsvári egyetem ügyére. Azonban! utóda dr. Pauler Tivadar kezében előre nem vélt gyors fejlődést nyert. Már 1872-ben kimondta Ő Felsége Ferencz József magyar király Schönbrunnban május 29-én kelt legfelsőbb rendeletével azon legfelsőbb beleegyezését, hogy a magyar- vallás- és közoktatási miniszter a kolozsvári tud. egyetem felállításáról szóló törvényjavaslatot a jövő országgyűlésnek bemutassa, és hogy a törvényhozás utólagos hozzájárulása reményében a nevezett egyetem életbeléptetésére és már az 187 $\frac{2}{3}$  tanév kezdetén leendő megnyitására nézve mindennemű előintézkedések s ezekkel járó kiadások megtétethessenek. S midőn ezután csakhamar (junius 11.) gr. Lónyai Menyhért miniszterelnök, dr. Pauler Tivadar közoktatási miniszter és Tisza Lajos közlekedési miniszter urak roppant ovatiok között Kolozsvárt megjelentek az egyetem megnyitása érdekében, s az egyetemi tanári állomásokra kiírt pályázati hirdetést is ugyanaz nap a hivatalos lap meghozta, a kolozsvári egyetem megalapítása bevégzett ténynek tekintetett. A kiírt 42 tanári állomásra jól értesült lapok hírei szerint több mint 120 pályázó jelentkezett. Ő felsége által a vallás- és közoktatási magy. kir. miniszter ur felterjesztése alapján, 1872 szeptember 29-ről 34 rendes, 5 rendkívüli tanár neveztetett ki az egyetem négy tudomány karához.

Az azon évi szeptember 4-re összehívott országgyűlés a Felség és miniszterium tett intézkedéseit az október 12-én szentesített 1872 XIX. törvényczikk által helyben hagyta, a kolozsvári kir. tud. egyetem létét köztörvény oltalma alá helyezte, s az egyidejű XX-ik törvényczikk pedig fennállása anyagi garátiáiról gondoskodott.

A kinevezett tanároknak october 15-re kellett Kolozsvárt megjelenni.

Ministeri biztosnak a tanárok esküje bevételére s az akadémiai hatóságok szabályszerű alkotásának vezérlétére hidvégi gróf Mikó Imre ö nagyméltósága lett megbizva. Az eskütétel s az egyetemi hatóságok megalakulása október 19-én ment végbe, s az egyetem első rectorává választott Berde Áron ünnepélyes beigtatásával és az 187<sup>2</sup>/<sub>a</sub>-dik tanév megnyitásával 1872. évi november 10-ikén a kolozsvári egyetem Kolozsvár város és az erdélyi részek öröm nyilatkozatai és tüntetései között megnyilt.

---

## 1872. ÉVI XIX. TÖRVÉNYCZIKK

a kolozsvári magyar királyi tudomány-egyetem felállításáról és ideiglenes szervezéséről.

(Szentelést nyert 1872. évi october hó 12-kén. Kihirdettetett a képviselőházban 1872. évi october hó 12-én, a főrendek házában 1872. évi october hó 14-én.)

### MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF,

ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR, CSEHORSZÁG KIRÁLYA STB. ÉS  
MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA

kedvelt Magyarországunk és társországai hű Főrendei és Képviselői közös egyetértéssel a következő törvényczikket terjesztették szentesítés végett Felsegünk elé:

#### 1. §.

Kolozsvárott a tanszabadság olvének alapján magyar királyi tudomány-egyetem állittatik fel.

A kolozsvári királyi jogakademia és az orvos-sebészi tanintézet megszüntettetnek.

#### 2. §.

Addig, míg az egyetemi oktatás külön törvény által nem szabályoztatik, a pesti magyar királyi tudomány-egyetemen jelenleg fennálló szabályok ezen egyetemre nézve is érvényesek, a mennyiben jelen törvény mást nem rendel.

A fentebb említett törvény meghozataláig megkivántató további szabályokat az egyetem tudománykarainak meghallgatásával az oktatásügyi miniszter bocsátja ki.

#### 3. §.

Ezen egyetem négy tudománykarra oszlik, u. m.

1. A jog- és államtudományi;
2. Az orvosi;
3. A bölcészet-, nyelv- és történettudományi;
4. A mathematikai és természettudományi karra.

E két utóbbi karhoz kapesolva gymnasiumi tanárképzede állittatik fel.



A tudománykarok belügyeikre nézve egymástól független, egyenjogú, önálló testületeket képeznek, önmaguk által évenként választott dekanjaik elnökeite alatt.

### 5. §.

A tudománykarok fölött áll az egyetemi tanács, melynek köréhez az egyetem testületi, közigazgatási és a karok egyéb közös ügyeinek tárgyalása és intézése tartozik. A tanács elnöke: az egyetem rectora.

### 6. §.

A rendes és rendkívüli tanárok, a tanítók és tanársegédek rendes évi fizetést huznak. A magántanárokat csak az előadásaik után járó tandíj illeti. A közoktatásügyi miniszter azonban jeles magántanároknak, kik oly tantárgyat adnak elé, melynek előadása a fensőbb tudományos oktatás érdekében óhajtandó, de kik tantárgyuk természeténél fogva csak kevés hallgatóra számíthatnak, vagy kiknek a tanári pályán megtartása kívánatos, az illető kar meghallgatása után bizonyos időszakra kivételkép díjt rendelhet.

### 7. §.

Ezen egyetem első szervezése alkalmával a rendes és rendkívüli tanárokat a közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Ő Felsége a király, a magán tanárokat, a tanársegédeket és tanítókat pedig a közoktatásügyi miniszter nevezi ki.

A későbbi kinevezéseknél a közoktatásügyi miniszter a rendes és rendkívüli tanárookra és tanítókra nézve az illető kar meghallgatása után, a tanársegédekre nézve pedig annak javaslata alapján teszi előterjesztéseit, illetőleg kinevezéseit.

### 8. §.

Magántanári előadások tartására a közoktatásügyi miniszter által oly egyének jogosíttatnak, kik ezen egyetemenél magántanárságra az illető tudománykar által képesítetteknek nyilvánítottak, vagy a tudomány művelésében szerzett érdemeik által képességüket nyilvánosan behbizonyították.

Ha azonban a magántanár két év alatt meg nem kezdi előadásait, vagy azok megkezdése után két éven át legalább fél tanóvig előadást nem tart, magántanári jogosultsága megszűnik.

A magántanárok a rendes és rendkívüli tanárokkal egyenlő örvényu előadás-látogatási bizonyítványokat állítanak ki.



## 9. §.

Az egyetem megnyitása alkalmával a tandijakat a fennálló viszonyok figyelembe vételével, a jövőben pedig úgy a tan-, mint a szigorlati díjakat is a tudománykarok meghallgatása után a közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

A tudománykarok a tan- és szigorlati díjakat szegény hallgatóknak elengedik.

## 10. §.

Ezen egyetem az 1872<sup>2</sup>/<sub>3</sub>-dik tanév kezdetével megnyitattik, és a kormánynak az egyetem szervezésére nézve tett eddigi intézkedései jóváhagyatnak.

## 11. §.

E törvény végrehajtásával a közoktatásügyi miniszter bizatik meg.

---

*Mi e törvényczikket s mindazt, a mi abban foglaltatik, összesen és egyenként helyesnek, kedvesnek és elfogadottnak vallván, ezenel királyi hatalmunknál fogva helybenhagyjuk, megerősítjük és szentesítjük, s mind Magunk megtartjuk, mind más hiveink által megtartatjuk.*

*Kelt Budán, ezernyolczszáz hetvenkettedik évi october hó tizenkettedik napján.*

FERENCZ JÓZSEF, s. k.

(P. H.)

Gr. Lónyay Menyhért, s. k.

---

Ő CSÁSZÁRI ÉS APOSTOLI KIRÁLYI FELSÉGÉNEK  
MAGYAR VALLÁS ÉS KÖZOKTATÁSÜGYI MINISTERE  
NAGYMÉLTÓSÁGU TREFORT ÁGOSTON ÚR.

EGYETEMI TANÁCS.

Nagyságos Rector.

GROISZ GUSZTÁV a jog- és államtudományok tudora, a büntető jog ny. r. és a magy. polg. törvénykezés jogositott tanára, a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja, a jog- és államtudományi karnak az 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt dékánja, az egyetem e. i. rectora. Kolozsvár sz. kir. város törvényhatósági bizottságának választott tagja. *Lak. Hidutcza 2. szám.*

Prorector.

ENTZ GÉZA. orvostudor. az állattan és összehasonlító boncztan ny. r. tanára, az állat- és összehasonlító boncztani intézet igazgatója, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a math. természettudományi karnak 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> tanévben volt dékánja, az egyetemnek 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt rectora és e. i. prorectora. *Lak. Kül-szénutcza 8. sz.*

Dékánok.

KOLOSVÁRI SÁNDOR, a jog- és államtudományok tudora, a magán jognak és bányá jognak ny. rendes, a protestáns egyházjognak jogositott tanára, a jogtudományi államvizsgálati bizottságnak e. i. elnöke, az első és második alapvizsgálati bizottság tagja, az erdélyi ev. ref. status igazgató-tanácsosa, a kolozsvári egyházmegye házasági törvényszékének bírāja, és egyházmegyei képviselő. *L. Kül-szénutcza 12. sz.*

GENERSICH ANTAL. orvos-sebész-tudor, szemész és szülész mester, a budapesti orvos-egylet levelező, a m. kir. természettudományi

társulat rendes tagja, a kolozsvári orvos-természettudományi társulat szakelnöke, sz. kir. Kolozsvár városa tiszt. főorvosa, a leiró és tájbonezstan helyettes, és a bonezstan ny. r. tanára, a kőrbonezstani intézet igazgatója, az orvosi karnak 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt prodékánja és e. i. dékánja. *L. Kül-monostor utca 24. sz.*

FINÁLY HENRIK, a történelmi segédtudományok ny. r. tanára, a magyar tud. Akademia, a római Instituto di corrispondenza archeologica levelező, az erdélyi orsz. gazdasági-egylet, és az erdélyi román népmívelő-egylet tiszt. tagja, az erdélyi muzeum-egylet titkára, a régiség és éremtár őre, az „Erdélyi Muzeum“ és az „Erdélyi Muzeum-egylet évkönyvei“ szerkesztője, a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara elnöke, az erdélyi rom. cath. igazgató-tanács tagja, az egyetemnek 187<sup>1</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt rectora, a bölcsészet-nyelv- és történettudományi kar e. i. dékánja. *Lak. Sétatér utca 13. sz.*

KANITZ ÁGOST, természettudományi tudor, a növénytan ny. r. tanára, a növénytani intézet és növénykert igazgatója, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a római kir. Academia dei Lincei XL. külföldi levelező tagjainak egyike, a cherbourgi, elhuri, hallei, leideni, lüttieli, moszkvai, regensburgi sat. természettudományi illetőleg növénytani társulatok kül- vagy levelező tagja, a mennyiségtan természettudományi karnak e. i. dékánja. *Lak. Bel-Magyar utca 19. sz.*

### Prodékánok.

PLÓSZ SÁNDOR, jogtudor, a magyar polg. törvénykezési jog és a váltó és kereskedelmi jog ny. r. tanára, köz- és váltó-ügyvéd. a jog- és államtudományi karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja és e. i. prodékánja, az első alapvizsgálati bizottság e. i. elnöke, a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja. *Lak. bel-monostor utca 17. sz.*

HÖGYES ENDRE, orvos-sebész tudor, az általános kór- gyógy- és gyógyszerstan ny. r. tanára, a budapesti kir. orvos-egylet levelező tagja, a m. kir. természettudományi társulat volt választmányi tagja, a kolozsvári orvos-természettudományi társulat titkára, az orvosi karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja és e. i. prodékánja. *Lak. Bel-Torda utca 4. szám.*

SZÁSZ BÉLA, a philosophia nyilv. r. tanára, a középtanodai tanár vizsgáló bizottság. és a Kisfaludy társaság tagja, az erdélyi ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsosa, a bölcsészeti karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja. *Lak. Kül-Torda utca 4. sz.*



BRASSAI SÁMUEL, bölcészettudor, az elemi mennyiségtan ny. r. tanára, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a magyar tud. akadémia, s a regensburgi k. növénytan. társaság r. tagja; a m. k. természettudományi, a bécsi cs. k. állat- és növénytan. s a n.-szebeni természettudományi társulatok rendes, a bécsi cs. kir. birodalmi földtan. intézet levelező tagja, az egyetemnek 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt prorectora és a mennyiségtan természettudományi karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja és e. i. prodékánja. *Lak. Sétatér utca 14. szám.*

## TUDOMÁNYKAROK.

### I. Jog- és államtudományi Kar.

#### Dékán és elnök.

KOLOSVÁRI SÁNDOR, (l. egyet. tanács.)

#### Nyilvános rendes tanárok.

BERDE ÁRON, tiszt. jogtudor, a magyar tud. akadémia levelező tagja, a nemzet gazdaságtan és pénzügytan rend. tanára, az államtudományi államvizsgálati és a II-ik alapvizsgálati bizottság tagja; a magyarországi unitárius vallás-közönség főgondnoka sat. *Lak. bel-magyar utca 6. szám.*

CSIKY VIKTOR, jogtudor, köz- és váltó ügyvéd, az egyházjog és hűbérjog ny. r. tanára, a jog- és államtudományi karnak 187<sup>o</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt dékánja, az államtudományi államvizsgálati és az I. alapvizsgálati bizottság tagja, Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának választott tagja. *L. Király utca 25. szám.*

CONCHA GYÖZÖ, a jog- és államtudományok tudora, az alkotmány és közigazgatási politika ny. r. tanára, köz- és váltó ügyvéd, az államtudományi államvizsgálati bizottság tagja, s a 2-ik alapvizsgálati bizottság e. i. elnöke. *L. Fő tér 17. sz.*

FARKAS LAJOS, jogtudor, a római jognak ny. r. tanára, a jogtört. államvizsgálati bizottság elnöke, az első alapvizsgálat másod elnöke, az erdélyi rom. kath. status igazgató-tanácsának tiszt. előadója, egyházi főgondnok sat. *L. Kismester utca 2. sz.*

GROISZ GUSZTÁV, (l. egyet. tanács.)

HALLER KÁROLY, a jog- és államtudományok tudora, az ausztriai magánjognak ny. r. tanára, a jogtudományi államvizsgálati bizottság e. i. másodelnöke, a jog- és államtudományi karnak az 187<sup>o</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt dékánja. *L. Kül-Torda utca 2. sz.*

JENEI VIKTOR, a jog- és államtudományok tudora, a bölcséleti jog- és az encyclopaedia ny. r. t., a prot. egyházjog és tételes nemzetközi jog jogositott tanára, az államtudományi államvizsgálati bizottság másodelnöke s a második alapvizsgálati bizottság tagja, Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának választott tagja. *Lakik Kül-szén utca 8. szám.*

KOLOSVÁRI SÁNDOR, (l. egyet. tanács.)

ÓVÁRI KELEMEN, jogtudor, az egyetemes európai és a hazai jogtörténet ny. r. tanára, köz- és váltó ügyvéd, az első alap- és a jogtudományi államvizsgálati bizottságok tagja. *Lakik Bel-monostor utca 19. sz.*

PLÓSZ SÁNDOR, jogtudor, a m. polg. törvénykezési jog és a váltó és keresk. jog ny. r. tanára, köz- és váltó-ügyvéd, a jog- és államtudományi karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja, az első alapvizsgálati bizottság e. i. elnöke, a jogtudományi államvizsgálati bizottság tagja. *Lak. Bel-monostor utca 17. sz.*

VÁLYI GÁBOR, a jog- és államtudományok tudora, a statistika ny. r. tanára, az államtudományi államvizsgálati bizottság e. i. elnöke, a bírói államvizsgálati s a 2-dik alapvizsgálati bizottság tagja. *L. Bel-Király utca 25. sz.*

TORMA KÁROLY, a közjog ny. r. tanára, a magyar tud. akademiának, a római instituto di corrispondenza archeologikának, a bécsi cs. kir. központi műemlékek fentartására ügyelő bizottságnak r. tagja. az erdélyi muzeum-egylet volt alelnöke, 186<sup>5</sup>/<sub>6</sub>- és 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub>-ki országgyűlésen képviselő és a képviselőháznak egyik alelnöke, Belső-Szolnokmegye volt főispánja.

### Előadó.

RUZITSKA BÉLA, m. kir. pénzügyi titkár, az államszámviteltan nyilvános előadója, és az államszámviteltani vizsgáló bizottság tagja. *Lakik fapiacsör 6. szám.*

### Kari szolgál.

Betegh Ferencz. *L. Lyceumi épület.*

## II. Orvosi Kar.

### Dékan és elnök.

GENERSICH ANTAL, (I. egyet. tanács.)

### Nyilvános rendes tanárok.

BRANDT JÓZSEF, orvos-sebésztudor, szemész és szülész mester, a sebészet ny. r. tanára, a sebészeti kóroda és műtő-intézet igazgatója. *Lakik Kül-monostor utca 87. sz.*

GENERSICH ANTAL (I. egyet. tanács.)

MACHIK BÉLA, a különös kór- és gyógytan ny. r. tanára és a bel-gyógyászati kóroda igazgatója, orvostudor, a belga Lipót-rend és Ferencz József rend lovagja, az arany érdem-kereszt tulajdonosa, a bécsi elmekörtani és törvényszéki lélektani, valamint a budapesti orvos-egylet, s a magy. királyi természettudományi társulat, és a kolozsvári orvos-természettudományi társulat tagja, az egyetem volt rectora. *Lakik Óvár-tér 1. szám.*

MAIZNER JÁNOS, orvos-sebésztudor, műtő és szülész mester, az elméleti s gyakorlati szülészeti ny. r. tanára, a magyar országos közegészségi tanács rendkívüli, s a kolozsvári orvos-természettudományi-társulat rendes-, valamint sz. kir. Kolozsvár városa képviselő testületének tagja. *L. Bel-magyar utca 31. sz.*

TÖRÖK AURÉL, orvos tudor, az élet- és szövettan ny. r. tanára, az élet- és szövettani intézet igazgatója, több társulat tagja. *L. Sztá-tér utca 14. sz.*

AJTAI SÁNDOR, orvos tudor, a törvényszéki orvostan és orvosi rendszert ny. r. tanára, az állam orvostani intézet igazgatója. *Lakik Bel-Farkas utca gr. Bethlen-ház.*

HÖGYES ENDRE, az általános kór-gyógy- és gyógyszer-tan ny. r. tanára, m. kir. orvos-egylet levelező tagja, a kir. természettudományi társulat volt választmányi tagja, a kolozsvári orvos-természettudományi társulat titkára, az orvosikar volt dékánja, s ez idei prodékánja. *L. Bel-Torda utca 4. sz.*

SZILÁGYI FERENCZ, orvos-sebész tudor, szülész-, szemész-mester, a szemészet ny. r. tanára. *L. Bel-Közép utca 13. sz.*



## Nyilvános rendkívüli tanárok.

MINA JÁNOS, sebész-tudor s állat-orvosmester, az állat járványtan és állati rendészet ny. rk. tanára, a koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, s az erdélyi gazdasági-egylet tiszteletheli tagja. *Lakik Kül-monostor utca 4. szám.*

GIÉBER EDE, orvos- és sebésztudor, szülésmester, a bécsi cs. királyi egyetem volt magántanára, a bécsi Gesellschaft der ärzte, a wiener ärztlicher Verein és a kir. magyar természettudományi társulat rendes, a konstantinápolyi „Societe des medecins“ levelező tagja, a bőr- és bujakórtani kóroda igazgatója. *L. Főtér 20. sz.*

OSSIKOVSZKI JÓZSEF, orvos- és sebésztudor, szülésmester, a berlini „Deutsche chemische Gesellschaft“, a bonni „Niederheinische Gesellschaft für Natur und Heilkunde“ a párisi „societe chimique“ tagja, az élet- és körvegytan ny. rendkívüli tanára, az élet- és körvegytani intézet igazgatója, az orvosi kar e. i. jegyzője. *L. Kül-torda utca, a lyceum nyomda épületében, 13. szám.*

## Magán tanár.

FEUER NÁTHÁNIEL, orvos- és sebésztudor, szemésmester, a szemészeti műtétan magántanára, a szemészet volt helyettes tanára s a szemészeti kóroda volt helyettes igazgatója.

## Tanár segédek.

BÜCHLER IGNÁTZ, orvostudor, belgyógyászati tanársegéd, a m. kir. természettudományi társulat rendes tagja. *L. Károlina kórház.*

GÓTH MANÓ, orvos- és sebésztudor, szülésmester, szülészeti tanársegéd. *L. Kül-magyar utca 27 sz.*

STAND KÁLMÁN, orvos- és sebésztud. műtő, a kórodai sebészet tanársegéde. *L. Károlina kórház.*

STERN JÁNOS, orvos-sebésztudor, szülésmester, a bőr- és bujakórtan tanársegéde. *Lakik a bőr-kórodában, sörház utca 7 sz.*

KÓTA JÓZSEF, orvos-sebésztudor, szülésmester, szemészeti tanársegéd, cs. kir. tart. főorvos, a m. kir. természettudományi s a kolozsvári orvos természettudományi társulat tagja. *L. a szemésmester-kórodában 6. szám.*

REDNIK JÓZSEF, orvostudor, állam-orvostani tanársegéd. *Lakik Torda utca 7. sz.*

AJTAI ENDRE, orvos- és sebésztudor, az általános kór-gyógy- és gyógyszer-tani tanszék tanársegéde, es. kir. tart. főorvos a k. m. természettud. s a kolozsvári orvos-természettud. társulat tagja. *Lakik Nagy-Buza utca 4. sz.*

SIGMOND JÓZSEF, orvos-sebész, szülész. a leiró és tájboneztani tanszék tanársegéde és a kolozsvári orvos-természettudom. társulat tagja. *L. Kül-monostor utca 78. szám.*

KIS DÁVID, orvostanhallgató, kórboneztani tanársegéd. *L. sétatér utca 16. szám.*

POLLÁK DÁNIEL, IV. éves orvosnövendék. *L. sétatér utca 16. sz.*

### Műtő növendék.

FEJÉR DÁVID, az összes gyógyászat tudora. műtő növendék. *L. kis utca 8. szám ó-vár.*

### Kari szolgálta.

Orbán József.

## III. Bölcsész-, nyelv- és történettudományi Kar.

### Dékan és elnök.

FINALY HENRIK, (l. egyet. tanács.)

### Nyilvános rendes tanárok.

FELMÉRI LAJOS, a neveléstan ny. r. tanára, az orsz. középtanodai tr. vizsg. bizotts. tagja. *L. Kül-monostor utca 19. sz.*

FINALY HENRIK, (l. egyet. tanács.)

HÓMAN OTTÓ, bölcsészeti tudor, a class. philológiának az egyetemén és a középt. tanárképzésében ny. r. tanára, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja. *L. London utca 9. sz.*

IMBE SÁNDOR, magyar irodalom és nyelv ny. r. tanára, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja és elnöke, a magy. tud. akadémia lev. tagja. *L. Óvár kis utca 5. sz.*

LADÁNYI GEDEON, az egyetemes történelem ny. r. tanára, a tanárvizsg. bizottság tagja, a magy. tud. akad. lev. tagja. *Lakik bel-közép utca 29. sz.*

MELTZL HUGÓ, bölcsészettudor, a német nyelvészet és irodalom ny. r. tanára; az országos középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a m. kir. középtanodai tanárképezde tanára, a Petőfi társaság r. tagja, az „Összehasonlítóirodalom történelmi Lapok“ (Journal de littérature comparée) kiadó szerkesztője, a „Crónica de los Cervantistas“ (Cádiz.) redactora, m. kir. honvéd-altiszt. *L. Főtér Tivoliház.*

SZABÓ KÁROLY, a hazai történelem ny. r. tanára, az orsz. középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a középtanodai tanárképezde tanára, az erd. országos muzeum és a kolozsvári magy. kir. egyetem könyvtárnoka, a m. tud. akadémia r. tagja. *Lakik Kül-Torda utca 4. szám.*

SZAMOSI JÁNOS, a classica philologia ny. r. t., a középtanodai tanárképezde igazgató tanára, az országos középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja; a böles. nyelv és történettud. karnak az 187<sup>1</sup>/<sub>6</sub> tanévben volt dékánja sat. *L. Óvár, Torony utca 3. sz.*

SZÁSZ BÉLA, a philosophia nyilv. r. tanára, a bölcsészeti kar 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub>-beli dékánja, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság és a Kisfaludy-társaság tagja, az erd. ev. ref. egyházkerület igazgató-tanácsosa. *Lakik Kül-Torda utca 4. sz.*

SZILASI GERGELY, hittudor, a román nyelv és irodalom ny. r. tanára, az országos középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja. *Lakik görög-templom utca 1. szám.*

TERNER ADOLF, az egyetemes és összehasonlító földrajz ny. r. tanára, a tanárvizsgáló bizottság tagja és a középtanodai tanárképezde tanára. *Lakik Bel-magyarutca 52. sz.*

### Magán tanítók.

DURET JÓZSEF, a francia nyelv és irodalom m. tanítója. *Lakik Szentegyház utca 11. sz.*

KOVÁCS JÁNOS, főtanodai rendes tanár s az angol nyelv és irodalom m. tanítója. *L. Széchenyitér 12. sz.*

### Kari szolgál.

Jordáki Lajos.

## IV. Mennyiségtan-természettudományi Kar.

### Dékan és elnök

KANITZ ÁGOST, (1 egyet. tanács.)

### Nyilvános rendes tanárok.

ABT ANTAL, bölesészettudor, a kísérleti természettan ny. r. tanára, a menny. természettud. karnak 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanévben volt dékánja, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a m. kir. természettud. társulat és a magy. földrajzi társaság tagja. *Lakása Főtér 21. szám.*

BRASSAI SÁMUEL, bölesészettudor, az elemi mennyiségtan ny. r. tanára, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a magy. tud. akadémia, a regensburgi k. növényteni társaság tagja, a m. kir. természettudományi, a bécsi es. k. állat- és növényteni, s a n.-szebeni természettudományi társulatok rendes, a bécsi es. k. birodalmi földtani intézet levelező tagja, az egyetemnek 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub>-ban prorectora és a mennyis. természettudományi karnak 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub> tanévben dékánja. *Lakik Sétatér utca 14. sz.*

ENTZ GÉZA, orvostudor, az állattan és összehasonlító boncztan ny. r. tanára, az állattani intézet, igazgatója, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a math. természettudományi karnak 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> tanévben volt dékánja, az egyetemnek 187<sup>5</sup>/<sub>6</sub>-ban rectora, és e. i. prorectora. *L. Kül-szén utca 8. sz.*

FLEISCHER ANTAL, vegyészettudor, a vegytan ny. r. tanára, a vegytani intézet igazgatója, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, az orsz. gyógyszerészeti-egylet tiszt. tagja. *L. Bel-Farkas utca 6. szám.*

KOCH ANTAL, bölesészettudor, az ásvány- és földtan ny. r. tanára, az ásvány- és földtani intézet igazgatója, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a magy. tud. akadémia lev. tagja, a m. kir. természettudományi-, a nagy-szebeni természettudományi- és a nagy. földtani társulat rendes-, a bécsi es. kir. birodalmi földtani intézet lev. tagja, a mennyiségtan-természettudományi karnak az 187<sup>3</sup>/<sub>4</sub> tanévben dékánja. *L. Bel-magyar utca, Magyarai hdz.*

MARTIN LAJOS, bölesészettudor, a felső mennyiségtan ny. r. tanára, a menny. természettudományi karnak 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanévben prode-

kánja, a középtanodai tanárvizsgáló bizottság tagja, a magy. tud. akadémia levelező, a m. k. természettudományi társulat r. tagja. *Lakása Linczey utca 3. sz.*

KANITZ ÁGOST, (l. egyet. tanács.)

RÉTHY MÓR, bölcsészettudor, a mennyiségtani természettannak ny. r. tanára, a m. kir. természettudományi-, s a középtanodai tanár-egylet rendes tagja. *L. Kül-Torda utca 3. sz.*

### Magán tanárok.

SCHMIDT ÁGOSTON, bölcsészettudor, kegyes rendi áldozár, az újabb mennyiségtani módszerek magántanára, r. kath. főgymnasiumi r. tanár. a magy. kir. természettud. társulat-, és a középtanodai tanár-egylet rendes tagja. *L. a lyceum épületben.*

HERBICH FERENCZ, bölcsészettudor, az osztrák-magyar monarchia geológiájának magántanára, az erdélyi muzeumi I. őrségéd, a bécsi es. k. birodalmi földtani intézet levelezője, a magy. földtani társulat és cherbourgi société nationale des Sciences naturelles levelező, az erdélyi muzeum-egylet alapító- és több más tudományos egyesület rendes tagja.

### Tanársegédek.

TOMCSIK JÓZSEF, gyógyszerézmester, a vegytani tanszék tanársegéde.

EGYED MÓZES, a természettani tanszék tanársegéde.

DEZSŐ BÉLA, bölcsészettudor, oklev. középtanodai tanár, az állat és összehasonlító bonczati tanszék tanársegéde.

KÜRTHY SÁNDOR, az ásványtani tanszék tanársegéde.

MIKA KÁROLY, a növénytani tanszék tanársegéde.

### Kari szolgáló.

Koncz György.

## EGYETEMI

## INTÉZETEK ÉS GYŰJTEMÉNYTÁRAK.

## I. Könyvtár.

Igazgató: SZABÓ KÁROLY, (I. bölcsészeti kar).

Segédkönyvtárnok: BEDŐ DÁNIEL.

Díjnok: Török István.

Szolga: Borbély Márton.

## II. Orvostudományi intézetek és gyűjteménytárak.

## Leíró- és tájbölcseleti intézet.

(Lyceumi épület.)

Helyettes igazgató: Dr. GENERSICH ANTAL, (I. orvosi kar)

Segéd: SIGMUND JÓZSEF.

Szolga: Balló Sámuel.

## Élet- és szövettani intézet.

(Egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. TÖRÖK AURÉL, (I. egyetemi tanács).

Segéd: (betöltetlen.)

Szolga: Horváth József.

## Kórbölcseleti intézet.

(Egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. GENERSICH ANTAL, (I. orvosi kar.)

Segéd: KIS DÁVID.

Szolga: Bankó Lipót.

**Altalános kór-, gyógy- és gyógyszer-tani intézet.**  
(Egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. HŐGYES ENDRE, (I. orvosi kar.)

Segéd: Dr. AJTAI ENDRE.

Szolga: Strotz József.

**Belgyógyászati kóroda.**

(Károlina kórház.)

Igazgató: Dr. MACHIK BÉLA, (I. egyetemi tanács).

Segéd: Dr. BÜCHLER IGNÁCZ.

Szolga: nines.

**Sebészeti kóroda és műtő intézet.**

(Károlina kórház.)

Igazgató: Dr. BRANDT József, (I. orvosi kar.)

Segéd: Dr. STAND KÁLMÁN.

Műtő-növendék: Dr. FEJÉR DÁVID.

Szolga: Balázs Ferencz.

**Szemészeti kóroda.**

(Barátoktere és vizutcza sarkán.)

Igazgató: Dr. SZILÁGYI ETE, (I. orvosi kar.)

Segéd: Dr. KÓTA JÓZSEF.

Ideiglenes szolga: Kalló István.

**Szülészeti kóroda.**

(Külmagyar utca.)

Igazgató: Dr. MAIZNER JÁNOS, (I. egyet. tanács).

Segéd: Dr. GÓTH MANÓ.

Egyetemi főbába: Özv. Szász LŐRINCZNÉ.

**Allam-orvostani intézet.**

(Egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. AJTAI SÁNDOR, (I. orvosi kar.)

Segéd: Dr. REDNIK JÓZSEF.

Szolga: Kereszturi János.



**Élet- és kórvegytani intézet.**

(Lyceumi épület).

Igazgató: Dr. OSSIKOVSZKY JÓZSEF, (I. orvosi kar).

Segéd: Dr. POLLÁK DANIEL.

Szolga: Budai András.

**Allatjárványtani intézet.**

(Egyetemi épület).

Igazgató: MINA JÁNOS, (I. orvosi kar.)

Segéd: nincs.

Szolga: Kereszturi János.

**Bőr- és bujakortani kóroda.**

(Károlyina kórházban)

Igazgató: Dr. GÉBER EDE, (I. orvosi kar).

Segéd: Dr. STERN JÁNOS.

Szolga: nincs.

---

**III. Bölcsészeti gyűjteménytár.**

**Erem- és régiségtár.**

(Egyetemi épület)

Igazgató FINÁLY HENRIK, (I. bölcsészeti kar).

Felügyelő: TILLIER FERENCZ.

---

**VI. Mennyiségtan természettani intézetek és gyűjteménytárak.**

**Természettani intézet.**

(Egyetemi épület)

Igazgató: Dr. ABT ANTAL, (I. menny. term. tud. kar.)

Segéd: EGYED MÓZES.

Ideiglenes szolga: Dúl István.

**Allattani és összeh. boncztani intézet és gyűjteménytár.**  
(Muzeumkert).

Igazgató: ENTZ GÉZA, (l. egyet. tanács.)

Segéd: DEZSŐ BÉLA.

Szolga: Simon Sándor.

**Növénytani intézet és növénykert.**  
(Muzeumkert.)

Igazgató: Dr. KANITZ ÁGOST. (l. term. tud. kar.)

Segéd: MIKA KÁROLY.

Kertész: Valcz Lajos.

**Ásványtani gyűjteménytár.**  
(Egyetemi épület.)

Igazgató: Dr. KOCH ANTAL, (l. term. tud. kar.)

Segéd: KÜRTHI SÁNDOR.

Szolga: Eperjesi Antal.

**Vegytani intézet.**  
(Egyetemi épület)

Igazgató: Dr. FLEISCHER ANTAL, (l. term. tud. kar.)

Segéd: TOMCSIK JÓZSEF.

Laborans: Pap Miklós.

Szolga: György Mihály.

**Csillagászati gyűjteménytár.**  
(Egyetemi épület)

Igazgató: MARTIN LAJOS, (l. term. tud. kar.)

Az  
**EGYETEMMEL KAPCSOLATBAN LEVŐ**  
**BIZOTTSÁGOK.**

I. A JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARRAL.

1. Első alapvizsgálati bizottság.

Elnök: Dr. PLÓSZ SÁNDOR. (l. egyet. tanács.)  
 Másodelnök: Dr. FARKAS LAJOS, (l. jogi kar.)  
 Tagok: Dr. CSIKY VIKTOR, (l. jogi kar.)  
       Dr. KOLOSVÁRI SÁNDOR, (l. egyet. tanács.)  
       Dr. ÓVÁRI KELEMEN, (l. jogi kar.)

2. Második alapvizsgálati bizottság.

Elnök: Dr. CONCHA GYÖZŐ,        }  
 Másodelnök: Dr. BERDE ÁRON,    } (l. jogi kar.)  
 Tagok: Dr. VÁLYI GÁBOR, (l. jogi kar.)  
       Dr. KOLOSVÁRI SÁNDOR, (l. egyet. tanács.)  
       Dr. JENEI VIKTOR, (l. jogi kar.)

3. Jogtudományi osztály.

Elnök: Dr. KOLOSVÁRI SÁNDOR, (l. egyet. tanács.)  
 Másodelnök: Dr. HALLER KÁROLY, (l. jogi kar.)  
 Belsőtagok: Dr. GROISZ GUSZTÁV,    }  
               Dr. PLÓSZ SÁNDOR,        } (l. egyet. tanács.)  
               Dr. VÁLYI GÁBOR,        }  
               Dr. ÓVÁRI KELEMEN,     } (l. jogi kar.)

Kültagok: Dr. BIRÓ JÁNOS, kir. törvényszéki bíró.  
 SEBESTYÉN MIHÁLY, kir. ügyész.  
 HALIER REZSŐ, h. ügyvéd, a kolozsvári ügyvédi  
 kamara elnöke.  
 Dr. FISCHER LAJOS, h. ügyvéd.

#### 4. Államtudományi osztály.

Elnök: Dr. VÁLYI GÁBOR,  
 Másodelnök: Dr. JENEI VICTOR,  
 Beltagok: Dr. BERDE ÁRON,  
           Dr. CSIKY VICTOR,  
           Dr. CONCHA GYÖZŐ, } (I. jogi kar.  
 Kültagok: Dr. SALTZBAUER JÁNOS, k. r. áldozár és tanár.  
           BOKROS ELEK, h. ügyvéd.  
           NAGY BÉLA, kir. pénzügyigazgató.

#### 5. Jogtörténelmi osztály.

Elnök: Dr. FARKAS LAJOS, (I. jogi kar.)  
 Tagok: Dr. CSIKY VICTOR, (I. egyet. tanács.)  
           Dr. JENEI VICTOR, } (I. jogi kar.)  
           Dr. ÓVÁRI KELEMEN, }  
           Dr. PLÓSZ SÁNDOR, (I. egyet. tanács.)  
           LADÁNYI GEDEON, (I. bölcsészeti kar.)

## II. A BÖLCSESZETI és MENNYISÉGT.-TERMÉSZETTUDOMÁNYI K A R O K K A L.

### I. A m. kir. középtanodai tanárvizsgáló bizottság.

#### Elnök.

IMRE SÁNDOR, (I. bölcsészeti kar.)

#### Vizsgáló tagok.

Dr. ABT ANTAL, (I. math. term. tud. kar.)

Dr. BRASSAI SÁMUEL, } (I. term. tud. kar.)

Dr. ENTZ GÉZA, }  
FELMÉRI LAJOS, (I. bölcsészeti kar.)

Dr. FLEISCHER ANTAL, (I. menny. term. tud. kar.)

Dr. HÓMAN OTTÓ, (I. bölcsészeti kar.)

Dr. KANITZ ÁGOST, } (I. menny. term. tud. kar.)

Dr. KOCH ANTAL, }  
LADÁNYI GEDEON, (I. böles. kar.)

Dr. MARTIN LAJOS, (I. menny. term. tud. kar.)

Dr. MELTZL HUGÓ, |  
SZABÓ KÁROLY, |  
SZAMOSI JÁNOS, | (I. bölcsészeti kar.)  
SZÁSZ BÉLA, |  
Dr. SZILASI GERGELY, |  
TERNER ADOLF, |

### 2. Középtanodai tanárképezde.

#### Igazgató.

SZAMOSI JÁNOS, (I. bölcsészeti kar.)

#### Tanárok.

Dr. ABT ANTAL, } (I. menny. term. tud. kar.)  
Dr. BRASSAI SÁMUEL, }

- 
- Dr. ENTZ GÉZA, }  
Dr. FLEISCHER ANTAL, } (l. menny. term. tud. kar.)  
Dr. HÓMAN OTTÓ, }  
IMRE SÁNDOR, } (l. bölcsészeti kar.)  
Dr. KANITZ ÁGOST, }  
Dr. KOCH ANTAL, } (l. menny. term. tud. kar.)  
LADÁNYI GEDEON, (l. bölcsészeti kar.)  
Dr. MARTIN LAJOS, (l. menny. term. tud. kar.)  
Dr. MELTZL HUGÓ, }  
SZABÓ KÁROLY, } (l. bölcsészeti kar.)  
TERNER ADOLF, }  
Dr. RÉTHI MÓR. (l. menny. term. tud. kar.)
-

## EGYETEMI SEGÉD HIVATALOK.

### Egyetemi központi iroda.

Egyetemi tanácsjegyző: NAGY JÁNOS, *L. Széchenyitér 32. sz.*

Egyetemi irnok: CSIKY JÓZSEF, *L. Középutcza 13. sz.*

Díjnokok: JÁMBOR GYULA, } *L. London utca 11.*  
 KORBULY LÁZÁR, }

Irodai szolgál: Izsák János. *L. egyet. épüle'.*

### Quaestura.

TAMÁSI JÁNOS, egyetemi quaestor.

BALÁS KÁROLY, quaesturai ellenőr.

### Gazdászati gondnok.

LÁPOSI MÁRTON, gazdászati gondnok.

### Pedellus.

BENEDEK FERENCZ.

### Segéd hivatali szolgál.

Marek János.



## EGYETEMI EGYLETEK.

### I. Egyetemi kör.

(Kétfelvezett 1873-ban.)

*Elnök:* HAMARY BÉLA.

*Alelnökök:* BÁNFFY ZSIGMOND.

VÁLYI GYULA.

*Titkárok:* BALÁZSI DÉNES,

JÁNOSI BÉLA.

*Főjegyző:* BOROSS GÁBOR.

*Aljegyző:* SZABÓ GYULA.

*Pénztárnok:* ÁRKOSSY GYULA.

*Könyvtárnok:* IMRE LAJOS.

*Ellenőrök:* BATTIK ÖDÖN,

CSATÓ GÁBOR.

#### *Választmányi tagok:*

a jogi karból: CZAKÓ JÓZSEF, KERTÉSZ SAMU, SÁNDOR JENŐ, THOROCZKAY LAJOS ;

a bölcsészeti karból: FERENCZY ZOLIÁN, JAKAB ÖDÖN ;

a természettudományi karból: KOMJÁTHSZEGI LAJOS, MIKA KÁROLY ;

az orvosi karból: TAUFFER JENŐ, VELITS LAJOS.

#### Körszolga.

Sándor József.

### II. Joghallgatók segély-egylete.\*)

*Elnök:* BÁNFFY ZSIGMOND.

*Alelnök:* KERTÉSZ SAMU.

*Titkár:* WEISS MIKSA.

\*) Az egylet alaptőkéje: 5746 frt. 24 kr. o. é.

*Pénztárnok:* HAMARI BÉLA.

*Ellenőrök:* MATSKÁSI GÁBOR, SÁNDOR JENŐ.

*Könyvtárnok:* ÁRKOSI GYULA.

*Jegyzők:* SZABÓ GYULA és SCHOFF MIHÁLY.

*Választmányi rendes tagok:*

FEJÉR ANTAL, PUTNOKI DOMOKOS, GOCS JENŐ, THOROCZKAI LAJOS.

*Választmányi póttagok:*

SZÁSZ IZSÁK, JÁKOBÍ ÁRON, RÁPOLTI GÁBOR és SZACSVAY GYULA.

---

## EGYETEMI HALLGATOK.

### 1. Beígatott rendes hallgatók.

N é v	K a r	Beíratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Ábrabám Béla . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
**Ábrahám Zakariás . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Ágoston József . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Agyaíási Károly . . . . .	orvostani	1872	—	I.	II.
Adorján Jenő . . . . .	"	1874	—	I.	II.
**Ámberger László . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Almási Balázs . . . . .	"	1876	—	I.	—
*Andráschofszki Adolf . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
**Antalfi Béla . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
*Albert Árpád . . . . .	orvostani	1872	—	I.	II.
Árkosi Gyula . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Asbey Bogdán . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Bágya Kálmán . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Bágyi Kálmán . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Bacon József . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Bajkó Mór . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
*Balási Dénes . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
**Balogh Vendel . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
*Balogh Tamás . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
Bájmél Izidor . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
**Balló Béla . . . . .	"	1875	—	I.	II.
**Bánffy Zsigmond . . . . .	"	1873	—	I.	II.
**Barabás Domokos . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Barabás József . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Bartha Dezső . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Bartha Lajos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Báthori Béla . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Battik Ödön . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Barótz Imre . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
Bartha Zsigmond . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Baumgarten Károly . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Bányai Béla . . . . .	"	1874	—	I.	II.

\*) Megjegyzés. Az egy \*-gal jelöltek állami ösztöndíjt, a két \*\* -gal jelöltek magán alapítványt élveztek.

N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
*Benedek Ferencz . . . . .	orvostani	1872	—	I.	II.
Benedek János . . . . .	jogtani	—	1875	—	II.
Benel János . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Bedőházi János . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Berks Aurél . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
*Berényi János . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
*Betegh Antal . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Bikfalvi Károly . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Binder Emil . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Biró István . . . . .	jogtani	1872	—	I.	II.
Bodor Tivadar . . . . .	"	1876	—	I	II.
**Bogdán Péter . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Boga Imre . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Bojtha Miklós . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
*Boros Gábor . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
**Botta József . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Bölöni Bálint . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Böhm József . . . . .	természett.	—	1877	—	II.
Böszörményi Károly . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Brunner Olivér . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
*Büchler Mór . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Csató Gábor . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Csegezi Gyula . . . . .	"	—	1877	—	II.
Csipkés Manó . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Csipkés Ödön . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Csengeri Gyula . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Csibi Péter . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
**Csoboth Simon . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Csongvai Béla . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Czakó Imre . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Czakó József . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Csőszt János . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
**Cuteanu Prokop . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Csutak Lajos . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Cziáklán Miklós . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Dávid Béla . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
*Dadai Jenő . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Dadai Vilmos . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Dalik Adolf . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
Dávidovits Elek . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Demény Béla . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.



N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
**Demény Ferencz . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Demeter Kálmán . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
**Demsintzki Jágello . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Donáth Béla . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Dózsa Géza . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Dózsa István . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Dúlf Péter . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Düll László . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
**Eck Emil . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Egyed Mózes . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Elekes Béla . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Éltető Elemér . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Endes Lajos . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Eranosz Ferencz . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
**Eránosz István . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Erődsi Mihály . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Farkas Albert . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Farkas Béla . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Farkas Géza . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Farczádi József . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
Fejér Albert . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
**Fejér Antal . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Fejes József . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Fekete József . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Fényes Aurél . . . . .	"	1876	—	I.	II.
*Ferenczi Zoltán . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Frits Albert . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Fodor Ferencz . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Fodor Gyula . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
*Fülöp Adorján . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
*Gál Kálmán . . . . .	"	1874	—	I.	II.
**Gáspár Balázs . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Gelei József . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Gelei Lajos . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Gelei Márton . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
Gidófalvi Benedek . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Gidró János . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Goldstein Mór . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Gothárd János . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Gots Jenő . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Grasser József . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.

N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Grosz Frigyes . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Gödri Sándor . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Br. Györfi Pál . . . . .	"	1874	—	I.	II.
**Györfi Sándor . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Glück Hermann . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Hadik Richárd . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
Hajós Béla . . . . .	orvostani	—	1876	—	II.
Hajdu Ferencz . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Hamari Béla . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Hankó Vilmos . . . . .	természett.	1873	—	I.	II.
Hegyesi Ödön . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Herczegh Zsigmond . . . . .	"	"	—	I.	II.
Hirsch József . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Hódi Ferencz . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Hódi János . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Hosszu János . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Höszler Albert . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Imets János . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Imre Lajos . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Imre Lázár . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
**Issekutz Victor . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
**Istráté Kelemen . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Jákobi Áron . . . . .	"	1874	—	I.	II.
*Jákó János . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Jakab Antal . . . . .	"	1874	—	I.	II.
*Jakab Géza . . . . .	"	—	1876	—	II.
*Jakab Ödön . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
Jakabos Vilmos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Jánosi Béla . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
**Juhász Lajos . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Kabdebó Ferencz . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Kálmán István . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Kádár György . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Kászonyi Lajos . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Kassai Ákos . . . . .	orvostani	—	1877	—	II.
**Karácsonyi Lajos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
**Karl István . . . . .	"	1875	—	I.	II.
**Kardos Manó . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
**Kelemen József . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Kerekes Gyula . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Kertész József . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.



N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Kertész Samu . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Kiss Dávid . . . . .	orvostani	1872	—	I.	II.
Koch Ferencz . . . . .	természett.	1873	—	I.	II.
Komáromi László . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
*Komjátszegi Lajos . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Komjátszegi Pál . . . . .	"	"	—	I.	II.
Kondor Endre . . . . .	"	"	—	I.	II.
Kondor József . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Kósa Árpád . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Kontz Gyula . . . . .	"	"	—	I.	II.
Koronka Béla . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Kovács Antal . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Kovács Áron . . . . .	orvostani	1874	—	I.	II.
Kovács János . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Kovács Gyula . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Kovács István . . . . .	"	1873	—	I.	II.
**Kovács Lajos . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Kropsz Sándor . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Kőmives Gerő . . . . .	"	1874	—	I.	II.
*Kővári Sándor . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Lakos Imre . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Láni Alfréd . . . . .	"	1875	—	I.	II.
*László Antal . . . . .	"	1872	—	I.	II.
László Dávid . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
**Lászlóffy István . . . . .	jogtani	1872	—	I.	II.
Leinard József . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Lészai Ferencz . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
*Léstyán József . . . . .	bölcsészeti	1873	—	I.	II.
Lévi József . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
*Lichtenegger József . . . . .	bölcsészeti	1873	—	I.	II.
**Lakodi Antal . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Lupué János . . . . .	bölcsészeti	1873	—	I.	II.
Löte József . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Maier Károly . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Májor Jakab . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Mártonfi Lajos . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Mátyás Mihály . . . . .	orvostani	1874	—	I.	II.
Magyari Géza . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Magyari Mihály . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
*Maksai Zsigmond . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Mara Ákos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.

N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
**Marosán György . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Marusán Tivadar . . . . .	"	—	1877	—	II.
Macskási Gábor . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Macskási Pál . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Mikes Károly . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
*Mika Sándor . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Mihály Tivadar . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Moringer Károly . . . . .	bölcsészeti	"	—	I.	II.
Móricz József . . . . .	természett.	1874	—	I.	II.
Muntyán Aurél . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
**Muntyán Gyula . . . . .	"	1873	—	I.	II.
**Müller Győző . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Müller J. Ödön . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
Münstermann Győző . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Naláczki Ákos . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Nagy Albert . . . . .	orvostani	1874	—	I.	II.
Nagy Albert . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Nagy Gyula . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
**Nagy József . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Nagy László . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Nagy Mihály . . . . .	"	"	—	I.	II.
Nappendruck Kálmán . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Naszády Géza . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
*Nátolya Antal . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
*Nemes Elek . . . . .	"	"	—	I.	II.
Nemes József . . . . .	"	"	—	I.	II.
Nemes György . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
**Nikora Vincze . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Obert Károly . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Oblátek Károly . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
Olosz Gyula . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Olosz István . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Onisior Gábor . . . . .	természett.	—	1877	—	II.
Orbán Dénes . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
**Orbai Mátyás . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Ortner Károly . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Pásztóhi Tibor . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
**Papp Emil . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Papp Demeter . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Papp Sándor . . . . .	"	1874	—	I.	II.
**Papp Sándor . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.



N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Papolczi Lajos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Pataki Sándor . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Pataki Jenő . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Perger József . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Petrán József . . . . .	jogtani	1872	—	I.	II.
Péter József . . . . .	természett.	—	1877	—	II.
Pivár Ignác . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Pipos Péter . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Pipos Pompilius . . . . .	jogtani	—	1877	—	II.
Popp Demeter . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Popp Sándor . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Póka Dezső . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Pollák Dániel . . . . .	"	—	1877	—	II.
Popovits János . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Porutz Samu . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Préza János . . . . .	bölcsészeti	"	—	I.	II.
Putnoki Domokos . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Putnoki Lajos . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Perdi Emil . . . . .	bölcsészeti	—	1877	—	II.
Rápolti Gábor . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Rátkövi Samu . . . . .	orvostani	1873	—	I.	II.
**Rafain Jakab . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	II.
**Rajla Mihály . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Reinbold Emil . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Reich Gyula . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Rezsnyi Aurél . . . . .	"	"	—	I.	II.
**Rotariu Macedon . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Russ Viktor . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
Rzilhowszki Ákos . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Sámi László . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Sándor Jenő . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Sárközi István . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Sigmund József . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Sikó Géza . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
*Simon Ferencz . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Schmidts József . . . . .	orvostani	1876	—	I.	—
Somogyi Mihály . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
*Solymosi Endre . . . . .	bölcsészeti	1874	—	I.	II.
**Soó Gáspár . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Spanyik József . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
**Sperker Ferencz . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.

N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Szabó Gyula . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
**Szász Izsák . . . . .	"	1873	—	I.	II.
**Szakács Balázs . . . . .	"	"	—	I.	II.
Száva Ödön . . . . .	"	1876	—	I.	II.
*Szabó Nándor . . . . .	bölcsészeti	1873	—	I.	II.
*Szathmári Ákos . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
**Szacsvai András . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
**Szacsvai Gyula . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Szentkirályi Lajos . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
**Szerbák Emanuel . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
*Szabó Lázár . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Székely József . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Szemerjai Gyula . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
**Szentpáli Dávid . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Szilágyi Sándor . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Stemmer Olivér . . . . .	bölcsészeti	"	—	I.	II.
Sztán Pál . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Szöcs Péter . . . . .	"	"	—	I.	II.
Szongott Menyhért . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Szontag Adolf . . . . .	"	1872	—	I.	II.
**Schulutz Sándor . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Schwarz Gyula . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Schlauf Gyula . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Schuster Frigyes . . . . .	"	"	—	I.	II.
Schopf Mihály . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Schöna Ferencz . . . . .	"	1873	—	I.	II.
Tauffer Jenő . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.
Tiltscher Ede . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
*Tmák József . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
**Todea Absolon . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Torma Miklós . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Toroczkai Lajos . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Tomcsik József . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Tósa László . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Toth Sándor . . . . .	orvostani	1875	—	I.	II.
Turtsa János . . . . .	"	1876	—	I.	II.
**Turk László . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Török Ferencz . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Török Lajos . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Ujlakán Péter . . . . .	természett.	1875	—	I.	II.
Ungur Ágoston . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.



N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Ungur Péter . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
**Ugron Antal . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Űrmösi B. Kálmán . . . . .	orvostani	1872	—	I.	II.
*Vályi Gyula . . . . .	természett.	1873	—	I.	II.
**Vajda Emil . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Vajna Dénes . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Vajna Vilmos . . . . .	orvostani	"	—	I.	—
Wachsmann Ede . . . . .	"	"	—	I.	II.
Varga Dénes . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Varga Sándor . . . . .	jogtani	1874	—	I.	II.
Varga Venczel . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Vécsei István . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Weisz Miksa . . . . .	"	"	—	I.	II.
Veres Lajos . . . . .	"	1875	—	I.	—
Veress Samu . . . . .	bölcsészeti	—	1876	I.	II.
Veress Vilmos . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Veress József . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Vida Károly . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Vilmos Sándor . . . . .	orvostani	—	1877	I.	II.
Vinczenti Lajos . . . . .	jogtani	1875	—	—	II.
Velits Lajos . . . . .	orvostani	"	—	I.	II.
Vékony Albert . . . . .	"	1872	—	I.	II.
Valkovszki Elek . . . . .	"	1876	—	I.	II.
Vutskits Miklós . . . . .	természett.	"	—	I.	—

## II. Rendkívüli hallgatók.

Angyal József . . . . .	természett.	—	1877	—	II.
Bajersdorf Károly . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	—
Barabás Ábel . . . . .	"	"	—	I.	II.
Barabás József . . . . .	természett.	"	—	I.	—
Bartha Domokos . . . . .	jogtani	1873	—	I.	II.
Barna János . . . . .	"	1876	—	I.	—
Békési Lila . . . . .	bölcsészeti	1875	—	I.	—
Bideskutya György . . . . .	jogtani	—	1877	—	II.
Boros György . . . . .	"	1876	—	I.	—
Boros György . . . . .	bölcsészeti	—	1877	—	II.
Damokos Ákos . . . . .	jogtani	—	"	—	II.
Farnos Dezső . . . . .	bölcsészeti	—	"	—	II.
Hotner József . . . . .	jogtani	1876	—	I.	II.
Hollósi Lajos . . . . .	"	"	—	I.	II.
Houchard Vilmos . . . . .	"	"	—	I.	II.

N é v	K a r	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Högyes Ferencz . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	II.
Jámbor Gyula . . . . .	jogtani	1875	—	I.	II.
Kondor Gyula . . . . .	bölcsészeti	1876	—	I.	—
Kócsi Károlyné . . . . .	"	1874	—	I.	II.
**Koleszár Lajos . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Moni Gábor . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Málnási Ferencz . . . . .	természett.	"	—	I.	II.
Márkus Károly . . . . .	jogtani	—	1877	—	II.
Marusán Tivadar . . . . .	orvostani	1876	—	I.	—
Mihály Ferencz . . . . .	jogtani	"	—	I.	II.
Miklós Herman . . . . .	bölcsészeti	"	—	I.	—
Ney József . . . . .	orvostani	—	1877	—	II.
Primits György . . . . .	természett.	1876	—	I.	II.
Rieger Imre . . . . .	bölcsészeti	"	—	I.	II.
Szász Domokosné . . . . .	"	1874	—	I.	II.
Vadas Zsuzsa . . . . .	"	1875	—	I.	II.
Vagner Frigyes . . . . .	jogtani	"	—	I.	—
Ujvárosi István . . . . .	orvostani	1876	—	I.	II.



## III. Gyógyszerészeti hallgatók.

N é v	Osztály	Beiratás ideje		Tanfélév	
		téli	nyári		
		Szak			
Ács Albert . . . . .	I.	1876	—	I.	II.
Bárány János . . . . .	I.	"	—	I.	II.
Bakay János . . . . .	I.	"	—	I.	II.
Bodor Ferencz . . . . .	I.	"	—	I.	II.
Bruz László . . . . .	II.	1875	—	I.	II.
Burg Dénes . . . . .	II.	1875	—	I.	II.
Cseh Ferencz . . . . .	II.	1875	—	I.	II.
Csere József . . . . .	I.	1876	—	I.	II.
Darabant Lajos . . . . .	II.	1875	—	I.	II.
Ember Bogdán . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Farkas Dániel . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Girsik Géza . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Gundhárdt Albert . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Jucho Ferencz . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Kis Pál . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Khudi József . . . . .	II.	1874	—	I.	II.
Liszkai Kálmán . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Mezei Lajos . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Ráczy Gyula . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Roth Albert . . . . .	I.	1876	—	I.	II.
Schubert Ferencz . . . . .	II.	1875	—	I.	II.
Stadler Ferencz . . . . .	II.	"	—	I.	II.
Szabó László . . . . .	I.	1876	—	I.	II.
Tomtsik Jenő . . . . .	I.	"	—	I.	II.

## IV. KIMUTATÁS

az 1876/7 tanfolyam alatt a kolozsvári egyetemen bábaságot tanuló bábánövendékekről.

Sorszám	A bejelentett nők neve	Az illető megye és helység neve	Születéshelye	Kora	Vallása	Miféle költségen
1	Anna Juon, George Struhe . . . . .	Alsó-Fehérmegye, Persány.	Persány	36	grkath.	állami
2	Augustin Sára . . .	N.-Küküllőmegye, Bese.	Bese	29	ev. luth.	állami
3	Bayer Vinczéné, Tantai Katalin . . . .	Kolozsvártt.	Zilah	40	ev. ref.	saját
4	Bartalomé Györgyné Antal Katalin . . . .	Brassó.	Rozsnyo	33	ev. luth.	saját
5	Balog Rozália Bitner Lajosné . . . . .	Kolozsvár.	Kolozsvár	38	r. kath.	saját
6	Blái Nikolájné Pap Mária . . . . .	Szolnok-Dobokamegye	Oroszfalu	36	grkath.	községi
7	Bencze Józsefné Dipsai Katalin . . . . .	Kolozsvár.	Sz.-Udvarhely	26	rkath.	saját
8	Czukrász Juonné . . .	Kolozsvár.	Kolozsvár	39	"	saját
9	Dávid Mária . . . . .	Csikmegye.	Csikszereda	40	"	saját
10	Gál Juli . . . . .	Háromszékmegye	Baróth	27	"	községi
11	Gergely Istvánné Magyar Lillo . . . .	Kolozsmegye.	Fehérd	22	ev. ref.	saját
12	Gondos Elekné Gál Borbála . . . . .	Csikmegye	Csikszentlélek	29	rkath.	állami
13	Goos Anna . . . . .	N.-Küküllőmegye.	Mese	26	ev. luth.	állami
14	Henriette Cserne . . .	Morvaország.	—	29	rkath.	saját
15	Huszár Lajosné Gál Borbála . . . . .	Csikmegye.	Gyergyó-Csomafalva	32	rkath.	állami
16	Izsák Katalin . . . . .	Udvarhelymegye.	Ráva	29	unitárius	állami
17	Jánosi Imréné Boros Victoria . . . . .	Csikmegye.	Mindszent	32	rkath.	állami
18	Jenei Ágnes . . . . .	Tordamegye	M.-Bogáth	26	ev. ref.	állami
19	Kápel Károlyné Nedemdvosky Zsuzsánna	Hunyadmegye.	Petrosény	26	rkath.	saját
20	Kis Ferenczné Csákány Mária . . . . .	Háromszék	S.-Szt.-György	32	ev. ref.	saját
21	Klett Ludovika . . . .	N.-Küküllő.	Sz. Keresztur	27	ev. luth.	saját
22	Krecsun Mária . . . .	Alsó-Fehérmegye	Sz.-Jakab	26	grkath.	állami
23	Kis Jánosné Dávid Mária . . . . .	Szolnok-Dobokamegye.	Alőr	26	grkath.	állami



Sorszám	A bejelentett nők neve	Az illető megye és helység neve	Születéshelye	Kora	Vallása	Miféle költségen
24	Keresztes Anna Róth Józsefné . . .	Brassómege	Csikszent-György	32	rkath.	saját
25	Lőrincz Mária . .	Udvarhelymege	Matiszfalva	27	ev. ref.	állami
26	Máthé Andrásné Salamon Borbála . .	Sz.-Ujvár	K.-Lóna	26	ev. ref.	saját
27	Mauschultz Jánosné Galoczky Sarolta .	Kolozsvár	Kolozsvár	38	ev. luth.	saját
28	Müller Ferdinándné Gombos Teréz . .	Bácsmege	Bezda	35	rkath.	saját
29	Moldován Róza Mit-raska Demeterné .	Kolozsvár	Kolozsvár	25	gkath.	saját
30	Novák Mihályné Dobos Róza . . .	Szatmármegye	Szinyér-Váralya	26	rkath.	saját
31	Novote Józsefné .	K.-Szolnokmege	Sz.-Somlyó	21	ev. ref.	saját
32	Nemes Jánosné Lé-szai Zsuzsánna . .	Tordamege	Torda	24	ev. ref.	saját
33	Oláh Györgyné Balázs Anna . . .	Tordamege	M. Vásárhely	31	ev. ref.	saját
34	Oprisa Száro . .	Aranyosmege	Lupsa	37	gkath.	állami
35	Petrás Maria . .	Kolozsmegye	Borsa	45	gkath.	állami
36	Reitinger Józsefné Lomnitzki Maria .	Kolozsvár	N.-Szeben	24	rkath.	saját
37	Szász Sára László Mihályné . . .	M.-megye	M.-Becze	41	ev. ref.	állami
38	Szántó Samuelné Tegledi Lila . . .	Tordamege	Torda	28	ev. ref.	saját
39	Szabó Irine Martin Juliánna . . .	Szilágymegye	Sz.-Somlyó	33	ev. ref.	saját
40	Sorbán Józsefné Jano Terezia . . .	Háromszékmege	Aldoboly	30	ev. ref.	állami
41	Unger Andrásné Sztarinczky Anna . .	Szepesmege	Szt. György-falva	26	rkath.	saját
42	Vizi Ferenczné Boldizsár Ágnes . .	Háromszékmege	K.-Polya	22	rkath.	állami

Táblás kimutatása az egyetemi hallgatóknak  
az 187<sup>6</sup>/<sub>1</sub>-ki évben.

## I. félév.

Tanszak	A hallgatók száma		Vallásra nézve							Születésükre nézve				
	Rendes	Rendkívüli	Róm. kath.	Görög kath.	Görög kel.	Ágost. hitv.	Helvét hitv.	Unitárius	Mózes val.	Magyarorsz.	Horvátország.	A monarchia többi tartom.	Más államok.	Összesen
Jogtud. kar	154	10	69	19	2	9	47	13	5	163	—	1	—	164
Orvostud. kar	72	2	25	7	1	6	24	4	7	73	—	1	—	74
Bölcsészeti kar	57	10	31	7	2	2	19	5	1	67	—	—	—	67
Természett. kar	39	3	25	1	3	1	23	9	—	62	—	—	—	62
Összesen	342	25												
Gyógysz. hallg.	24	—	12	—	—	—	12	—	—	—	—	—	—	24
Sebészeti hal.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Szül. tanulónők	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
										Összesen				391

## II. félév.

Tanszak	A hallgatók száma		Vallásra nézve							Születésükre nézve				
	Rendes	Rendkívüli	Róm. kath.	Görög kath.	Görög kel.	Ágost. hitv.	Helvét hitv.	Unitárius	Mózes val.	Magyarorsz.	Horvátország.	A monarchia többi tartom.	Más államok.	Összesen
Jogtud. kar	144	8	60	17	5	8	48	12	2	151	—	1	—	152
Orvostud. kar.	72	2	23	8	—	6	24	3	9	73	—	1	—	74
Bölcsészeti kar	54	3	27	6	1	2	20	6	—	62	—	—	—	62
Természett. kar	56	5	27	4	1	1	19	9	—	61	—	—	—	61
Összesen	326	23												
Gyógysz. hallg.	23	—	12	—	—	—	11	—	—	—	—	—	—	23
Sebészeti hal.	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Szül. tanulónők	42	—	16	7	—	5	13	—	—	—	—	—	—	42
										Összesen				414



# EGYETEMI ALAPITVÁNYOK.

## I. Általános egyetemi alapítványok.

1. K. Papp Miklós-féle alapítvány. Alapítója: K. Papp Miklós a „Magyar Polgár“ szerkesztője, 1872 dec. 31-én kelt alapító levele szerint, a kolozsvári egyetem életbeléptetése alkalmából, örök időkre 2000 frt alapítványt tett oly czélból, hogy annak kamatja; évenként két szegény, de szorgalmas egyetemi polgárnak, egyenlő részesedési arányban segély gyanánt kiadassanak vallás és nemzetiségi különbségre tekintet nélkül. Az alapítvány adományozása az egyetemi tanácsot illeti; a kezelés az egyetemi pénztárra van bízva. Az alapítvány kiosztására nézve a tanács 1873 május 19-iki ülésében elhatározta, hogy míg az egyetem különböző kari hallgatóinak száma közt a mostani nagy aránytalanság meg lesz, a két 500 frtos ösztöndíj közül egyik minden évben a jogi karban, a másik a más három kar között évről-évre váltakozva oly módon és sorrendben osztassék ki, hogy az ösztöndíj adományozása az első évben az orvosi, másodikban a bölcsészeti, harmadikban a menny.-természettudományi karban az arra legérdemesebb szegény sorsu tanuló javára történjék. A tanács a határozatát a nmlgu m. kir. vallás és közokt. miniszter ur 1071—1873 sz. a. leiratával jóváhagyta. Az ösztöndíjből az 1876<sup>o</sup>/<sub>7</sub>-ik tanévben 50 frt a jogi, 50 frt a bölcsészeti karnak állott rendelkezésére.

2. Kolozsvár sz. kir. város alapítványa. Kolozsvár sz. kir. város képviselő testülete a város összes polgárai nevében a kolozsvári egyetem megnyitása alkalmából 1872 október 23-án s folytatólag 1873. april 26-án tartott képviseleti közgyűlésében 69 sz. a. elhatározta, hogy a kolozsvári m. k. egyetem mind négy tudománykara számára külön-külön 400 o. é. frtot összesen 1600 frtot évenként az 1873<sup>o</sup>/<sub>4</sub> tanévtől kezdve és örök időre oly rendeltetéssel ajánl fel, hogy ezen összeg az arra érdemes pályaművek jutalmazására fordittassék. A pályadíjak legfeljebb 200 frt s legalább 50 frtnyi összegekben tüzendők ki. A pályakérdések és pályadíjak kifizése az egyes karok joga és kötelessége. Az alapító levél kiállított a város 1873 april 26-án tartott közgyűléséből s 2889—1873 sz. a. 1874 január 1-én az egyetemi tanácsnak megküldetett. Az egyetemi tanács 1874 jan. 8-án tar-

tott ülésében az alapítványt az alapító levél I.—IV. pontjaiban foglalt feltételekkel együtt elfogadta s az alapító levélre ez iránti nyilatkozatát rávezettette. A nmlgu m. kir. belügyminiszter ur 7325—1874. szám alatt febr. 22-én az alapítólevelet helybenhagyta, s a nmlgu m. kir. vallás és közokt. miniszter ur 1874 jul. 22-én 20083 sz. a. loiratában örvendetes tudomásul vette. A pályakérdések az alapítólevél értelmében az 1876<sup>7</sup>, tanévre mindnégy tudománykarban kihirdetettek.

3. Mártonffy-Konez alapítvány. Alapítója Konez Juliánna özv. Mártonffy Gergelyné. Az 1873 október 10-én Gogán-Váralyán kelt alapító levél szerint alapító urnő végrendeletileg 2000 frtot hagyott erdélyi urbéri kötelezvényekben, mely halála (a kegyes alapítónő 1875 april 12-én halt el) után három évvel fog az alapítónő végrendelete szerint az egyetem rendelkezésére bocsátatni. Az alapítvány kamatja a le szorgalmasabb Mártonffy vagy Konez novü egyetemi hallgatónak adandó ki ösztöndíj, s ha nem volnának ily néven egyetemi hallgatók, akkor a legérdemesebb szegény sorsu tanulónak adományozandó. Adományozza az egyetemi tanács. Az egyetemi tanács az alapítványt elfogadta; s a nmlgu m. kir. vallás és közokt. miniszter ur 6419 sz. a. 1874 mart. 6 án tudomásul vette.

4. „Első Ferencz József negyedszázados uralkodása örömmünnepeinek emlékalapítványa“ Szamosujvár sz. kir. város által. E czimen Szamosujvár sz. kir. város 1873 évi nov. hó 27-én tartott közgyűlésében 1871—1873 sz. a. kelt határozatával örök időkre szólólag négy alapítványt tett Ó Felsőge I. Ferencz József király 1873 évi decz. 2-án ünnepelet 25 éves uralkodása emlékére; és pedig kettőt a kolozsvári m. kir. tud. egyetemen tanuló s jó igyekezetü szamosujvári születésü finövendékek számára. Adományozza maga a város. Kiosztatik fél éves előleges részletekben. Az alapítványt a nmlgu m. kir. vallás- és közokt. miniszter 1874 évi decz. 2-án 32814 sz. a. tudomásul vette, s az egyetemi tanács 1875 jan. 4-én tartott ülésében elfogadta.

## II. Jogkari alapítvány.

5. Kibédi Biasini Domokos alapítványa. Alapítója k. Biasini Domokos 1872 november 11-én, az egyetem életbeléptetése alkalmából, két darab 100 frtos erdélyi urbéri kötvényt tett alapítványnul azon kijelentett szándékkal, hogy tehetsége szerint időről-ídre

ez alapítványt gyarapítandja. Az 1873<sup>3/4</sup> tanévben ez alapítvány gyarapítására újabbán két darab 100 frtos erd. urb. kötvényt bocsátott az egyetem rendelkezésére. Az alapítvány kamatai évenként örök időn át egy szegény egyetemi joghallgatónak adandók ki. Az adományozás a jog- és államtudományi kart illeti, az alapítvány kezelése az egyetemi pénztári hivatalra van bízva.

### III. Orvoskari alapítványok.

6. Dr. Maizner János alapítványa. Az alapító Dr. Maizner János egyetemi ny. r. tanár 1872 oct. 22-én az orvosi kar ülésében 400 frt urbéri kötvény alapítványt tett, az orvosi kar mint egyetemi facultás első tanártestületi ülésének emlékére. A pályamunkák díjazására rendelt alapítvány egyelőre kamatoztatással neveltetik, míg az alapító annak kezelése és adományozása tekintetében a feltételeket közlendi.

7. Pfenningsdorf alapítvány. Alapítói: Pfenningsdorf Antal kolozsvári orvossebész és neje Ozikéi Anna, kik 1871-ben Kolozsvárrt elhaltak. 1868 decz. 12-én egy közös végrendeletet készítettek és egy 5000 frtból álló alapítványt hagytak hátra azon rendelkezéssel, hogy annak neve „Pfenningsdorfiana fundatio“ legyen, és hogy ezen alapítványból 4000 frtnak kamatját élvezze és kapja évenként vallás és nemzetiségi különbség nélkül a kolozsvári kir. lyceumban sebészetet tanuló 3 ik osztálybeli két szegény sorsu, de jó igyekezetű erdélyi születési ifju, és hogy ennek adományozását évről-évre a kolozsvári orvostanári kar határozza el. A volt kolozsvári orvossebészeti intézetről ezen egyetem orvosi karára átjött alapítvány kezeltetik az orvos tanári testület felügyelete alatt az országos Karolina kórház igazgatósága által.

### IV. Állami ösztöndíjak.

8. A nmlgu m. kir. vallás és közoktatási miniszter ur 26239—1872 sz. a. leiratával 20 állami ösztöndíjat bocsátott az egyetem rendelkezésére, melyből mind a négy karban 5—5 ösztöndíj osztando ki. Ezen ösztöndíjak pályázat útján írás- és szóbeli vizsgálat alapján adományoztatnak, s „nem szegény tanulók gyámolítására, hanem kiváló tehetségek jutalmazására“ vannak rendelve.



B 11745